

拧紧特种设备“安全阀” 为平安滨湖护航

9月是全国质量月，“质量”和“安全”也一直是老百姓关心的话题。从今年1月1日起，《中华人民共和国特种设备安全法》正式施行。这部法和百姓、企业离得很近，只是大家对它的认知度不高。究竟什么是特种设备？新法在哪些方面发生了变化？滨湖质监局为我们一一解读。

唐奕/文 滨湖质监供图

1

到底什么是特种设备？

答：特种设备是指对人身和财产安全有较大危险的锅炉、压力容器（含气瓶）、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆，以及法律、法规规定的其他特种设备。目前，滨湖区拥有各类特种设备两万多台。一方面，滨湖区是

电梯和大型游乐设施的使用大区，分别占无锡市的30%和90%；另一方面，滨湖区也是特种设备的生产大区，共有特种设备生产单位160余家。所以，特种设备除了跟人们的生命、财产安全密切相关外，也跟区域经济发展、社会稳定密不可分。

2

《特种设备安全法》相比《特种设备安全监察条例》有哪些变化？

答：与滨湖企业和百姓相关的主要有三个方面：一是新增了对经营环节的监管，明确经营单位不得销售、出租未取得许可生产、未经检验、检验不合格、国家明令淘汰以及报废的特种设备。二是加大对违法行为的处罚。如使用检验不合格电梯，以

前是先责令整改，整改不到位再处罚，而新法则规定直接处以3万元到30万元的罚款。三是新法更加具有人性化。如第43条第3款，对老百姓在乘坐电梯、客运索道、大型游乐设施时该注意什么给予提醒，这在老条例里是没有的。

3

《特种设备安全法》和老百姓有什么样的联系？

答：要理解《特种设备安全法》与老百姓的关系，可以先从特种设备与滨湖百姓的关系开始理解。首先，滨湖是无锡最宜居的区域。随着经济结构和区域功能的调整，以商品房和安置房为代表的高层住宅纷纷拔地而起，电梯成为老百姓日常生活中不可或缺的运载工具。目前滨湖区在用电梯数量已超9500台，约占全市比重的30%，其中商品房和安置房小区电梯占总量的75%，且以每年20%的速度飞速增长，住宅小区特别是安置小区引发的电梯安全问题较多，影响到百姓安居乐业及社会和谐稳定。其次，滨湖是无锡的旅游大区。近年来，太湖明珠欢乐园、泉阳之星摩天轮等游乐场落户滨湖，越来越受到市民的青睐。据统计，滨湖区现有大型游乐设施43台，占全市90%以上，另外已投建的万达

文旅城将新增70余台大型游乐设施。虽然滨湖区尚未发生过大型游乐设施事故，但游乐设施安全与百姓生命安全息息相关，并影响着“幸福滨湖”和“平安滨湖”的打造。第三，滨湖是特种设备生产大区。滨湖区起重机、锅炉制造行业在全国，乃至国际上都享有盛誉，老百姓衣食住行使用的产品都来自企业，企业的生产又离不开特种设备的辅助，所以起重机、锅炉等这些特种设备与老百姓有着千丝万缕的关系。

《特种设备安全法》对包括电梯、大型游乐设施在内的特种设备，从生产、经营、使用、检验、检测到监督管理等环节都进行规范。当然，企业在生产特种设备，作业人员在操作特种设备，以及老百姓在使用特种设备时，都不同程度地接触到《特种设备安全法》，并需严格遵守。



政协会同多部门调研安置小区电梯安全

4 《特种设备安全法》实施前后，滨湖质监局做了哪些宣传？

答：从2013年10月份起，滨湖质监局在全区9个板块陆续开展免费培训，对象包括特种设备生产、使用、经营单位的负责人和安全管理员，累计培训1500余人；从局专项资金里列支费用，用以印制《特种设备安全法》《无锡市电梯安全管理办法》等宣传资料10000余份，通过“3·15活动”“安全月”“质量月”等重点时段，向居民和企业免费发放和宣传；在胡埭分局、行政审批中心代码窗口设立两个宣传点，方便前来办事的群众和企业领取相关材料。此外，滨湖质监局还联合区团委、教育局开展“质监杯夏令营”“特种设备安全进校园”等活动，将特种设备安全知识向中小学生进行普及，借孩子们的口向家长进行传播扩散。

5 老百姓在乘坐电梯和游乐设施时有哪些注意事项？

答：老百姓乘坐电梯时，首先应观察电梯轿厢内是否有“安全检验合格”标志，是否在检验有效期内，如果电梯超期仍在继续使用，可向物业或监察部门反映；电梯运行时不要依靠电梯门，尽量离开门口站立，不要在轿厢内打闹玩耍；电梯出现故障“关人”时，不要惊慌，电梯设有多项保护乘客的措施，应该利用轿厢内报警按钮进行呼救，并耐心等待救援，切勿试图扒门或通过其他危险方式离开电梯。电梯是日常生活中必不可少的工具，所以建议老百姓在使用过程中，要像爱护自家的电视机、冰箱一样爱护它，从而最大限度地减少电梯发生故障频率。

老百姓乘坐游乐设施前，应注意留心安全检验合格标志，看是否在检验有效期内，不要乘坐未经定期检验或检验不合格的大型游乐设施；在大型游乐设施的醒目地方都有“乘客须知”，要仔细阅读后再乘坐；乘坐时应听从工作人员指挥，如发生急停等故障千万不能慌张，耐心等待救援，并按照工作人员安全指引有序撤离。



志愿者带领小学生“体验”电梯安全

6 对于解决安置小区电梯问题，质监有何建议？

答：安置小区电梯管理是一个难题，需要集地方政府、物业公司、广大市民共同的智慧和努力方能找到解决之道。滨湖质监局建议从五个方面着手解决：一是结合滨湖区实际，建立和探索电梯安全联席会议制度，加强部门合作，落实各自分工；二是建立安置小区电梯管理办法，明确各方责任，引导居民共同参与安置小区电梯的管理；三是多渠道、

7 《特种设备安全法》对企业有何约束和要求？

答：《特种设备安全法》对企业涉及特种设备的每个步骤都做了明确规定，实现责任的全过程闭环。从滨湖实际出发，重点谈一谈生产、安装、使用三个环节。

对于生产环节，企业须取得特种设备制造许可证后方可从事生产，同时要配备获证人员持证上岗，法律规定要监督检验的，企业须主动报检验机构进行监检，未经监检或监检不合格的，不得出厂或者交付使用。特别要注意一点，特种设备的生产制造绝不允许超许可

采访中，滨湖质监局负责人也向记者表示，“作为特种设备安全监察的主要部门，我们有责任、有义务把这部法律宣贯好、执行好。拧紧特种设备这个‘安全阀’，滨湖区的质量安全才能得到有效保障，才能为平安滨湖建设保驾护航。”



滨湖区大型游乐设施占全市90%以上